

В диссертационный совет 24.1.033.02
при Федеральном государственном
бюджетном учреждении науки
Институт Африки Российской академии
наук
123001, Москва, ул. Спиридоновка,
д. 30/1
тел: +7 495 690 63 85
эл. почта: inafr@inafr.ru

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Жамбикова Александра Мунировича

**«Эволюция политики и структуры ЭКОВАС в контексте обеспечения
региональной безопасности в Западной Африке (1975–2022 гг.)»,**
представленной на соискание степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.7. – «История международных отношений и внешней
политики»

Длющийся уже более 11 лет вооружённый конфликт в Сахеле и политическая нестабильность в государствах региона, проявившаяся в череде военных переворотов, свидетельствуют о сложной ситуации в области безопасности в Западной Африке. В фокусе внимания ведущих отечественных и зарубежных СМИ оказалось Экономическое сообщество государств Западной Африки (ЭКОВАС), руководящий орган которого в августе 2023 г. принял решение о развёртывании Сил постоянной готовности и о подготовке к проведению войсковой операции по восстановлению конституционного порядка в Республике Нигер, в которой 26 июля 2023 г. произошёл военный переворот. Над регионом нависла угроза полномасштабной войны, которая повлечёт за собой гуманитарную катастрофу и исход из Нигера беженцев. Вышеизложенное наглядно демонстрирует актуальность диссертационного исследования А.М. Жамбикова, которое посвящено роли ЭКОВАС, одного из восьми признаваемых Африканским союзом региональных экономических сообществ, в обеспечении мира и безопасности в Западной Африке.

Представленный А.М. Жамбиковым автореферат в должной степени раскрывает цели, задачи, структуру и результаты диссертационного исследования. Аргументированность выносимых на защиту положений не вызывает сомнений.

Научная новизна диссертации обоснована, ведь несмотря на наличие научных работ, посвящённых гражданским войнам в странах Западной Африки, диссертация автора стала первым в отечественной историографии комплексным исследованием, раскрывающим роль ЭКОВАС в урегулировании вооружённых конфликтов в регионе. Диссертант не ограничился изучением миротворческой и посреднической роли ЭКОВАС и исследовал существующие в регионе новые вызовы и угрозы международной безопасности, такие как терроризм, организованная преступность, незаконный оборот наркотиков и коррупция. Автор справедливо видит «корень» этих бед в недостаточном социально-экономическом развитии региона и полагает, что поддержание безопасности и экономическая интеграция в Западной Африке служат общей цели – обеспечению устойчивого экономического роста и повышению благосостояния населения. Это одно из обоснований, почему ЭКОВАС, будучи в первую очередь экономическим сообществом, активно участвует в региональном миротворчестве.

Научную ценность представляет анализ автором расстановки сил в ЭКОВАС и политика организации, направленная на укрепление солидарности. Тематика интеграции в западноафриканском регионе мало изучена в отечественной науке. Представляло бы практический интерес сравнение ЭКОВАС с другими ведущими региональными организациями Африки: Сообществом развития Юга Африки (САДК) и Восточноафриканским сообществом (ВАС). Диссертация А.М. Жамбикова может служить материалом для дальнейших исследований африканского регионализма.

Автор выдержал свою работу в очень сдержанных тонах, старательно избегая критики в адрес ЭКОВАС и государств-членов. Тем не менее, заслуживает неоднозначной оценки поведение ЭКОВАС в отношении сахельских государств, в которых произошли военные перевороты: Мали, Буркина-Фасо и Нигер. Заметно, что жёсткие санкции в отношении Мали и Нигера вводились в условиях активной политико-дипломатической кампании Парижа, пытавшего повлиять на работу ЭКОВАС через дружественные государства-члены в целях «удушения» военных правительств, которые посмели бросить вызов французской гегемонии. Вторжение в Нигер, если оно состоится, станет катастрофой, как для региона, так и для самой организации. В частности, оно будет способствовать усилению террористических

группировок, стремящихся к построению «халифата» в Сахаро-Сахельском регионе.

Диссертация А.М. Жамбикова «Эволюция политики и структуры ЭКОВАС в контексте обеспечения региональной безопасности в Западной Африке (1975– 2022 гг.)» соответствует требованиям «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор достоин присвоения учёной степени кандидата исторических наук по специальности история международных отношений и внешней политики».

Старший преподаватель кафедры
востоковедения, старший преподаватель
кафедры индоиранских и африканских языков
МГИМО (У) МИД России, кандидат
исторических наук

kruchinsky@mgimo.ru



В.В. Кручинский

